

中法社会工作服务研讨会在京召开

近日,中法社会工作服务研讨会在京召开。会议由中国社会工作联合会、法国驻华大使馆联合主办,旨在促进双方在社会工作领域的交流、研讨和合作。会议重点围绕困难群体的社会服务与民生保障以及中法两国医务社会工作的现状与前景等议题展开。国务院研究室原主任、中国社会工作联合会学术委员会主任魏礼群,中国社会工作联合会会长陈存根,司法部原副部长刘振宇,中国新闻文化促进会会长张首映,法国驻华大使馆公使衔参赞白美燕出席会议。会议采取线上线下相结合的方式,中法双方社会工作领域专家学者以及社工代表参加线下会议。

”

陈存根在致辞中表示,中法友谊源远流长,两国政府和人民长期以来保持密切联系,在两国元首的推动下,民间组织交往也日益频繁,期待双方在社会工作领域开展更多务实有效的合作。

陈存根强调,中国党和政府历来高度重视社会建设和社会工作。尤其是党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,不断深化对社会运行规律和治理规律的认识,面对中国社会主要矛盾的转化,政府施政理念由社会管理转变为社会治理,发展社会工作成为时代之需,同时也为其发挥作用搭建了更加广阔的舞台。目前,社会工作已经嵌入社会服务、民生保障各个领域,融入乡村振兴、生态文明、健康中国、应急救援、社会治理、社会心理服务等多个方面,成为新时代提升社会治理水平、促进可持续发展的重要专业力量。

陈存根指出,法国经济社会发达,社会工作体系和制度完善成熟,积累了许多有益经验,在推进社会工作理论中国化,构建中国特色的社会工作理论体系、技术体系、组织体系中,值得我们学习借鉴。中国社会工作联合会作为国际社会工作者联合会的会员,非常愿意与法国社会工作界以及国际社会在人才培养、学术交流、项目推广等方面开展合作,与各国社会工作者一起为构建人类命运共同体积极努力。

白美燕对中国社会工作的发展表示印象深刻,她认为关心人的福祉是双方交流讨论的核心,也是中法双方开展更多交流合作的基础。她指出,中法两国的社会工作者均秉持高度的职业道德,关心最脆弱群体,推动人类社会进步。他们每天都在为数百万的儿童、老人、残障人士提供有力的触手可及的帮助,发挥着桥梁纽带作用。他们也在致力于建设人类命运共同体,具有很好的发展前景。

她希望,通过这次会议为双方开启新的合作领域,进一步丰富中法两国双边合作内容,促进两国社会多元化发展。

中国社会工作联合会副会长周惠介绍了中国社会工作发展情况。近年来,在党和政府的高度重视下,中国社会工作取得了长足发展。中国目前已有专业社会工作者160多万人,社会工作服务机构1.9万家,已建成乡镇(街道)社工站3.9万个,398所高等院校开设社会工作专业,其中社会工作专业硕士点189个,社会工作专业博士点22个,每年培养社会工作专业毕业生3万多名。社会工作服务涵盖了老年、青少年、妇女、退役军人、医务、救助、工会、精神卫生、信访、残疾人服务、社区矫正、戒毒康复、灾害应急、文化体育、社会心理、司法援助、健康中国、生态文明、乡村振兴、ESG等多个领域。下一步,中国社会工作联合会将在党和国家的坚强领导下,以社工理论中国化、社工工作组织化、社工队伍职业化、社工服务专业化、社工经费预算化、社工发展法治化为目标,不断推动行业发展、加强国际交流,助力实现中国式现代化目标,为国际社工发展、实现民心相通贡献自身力量。

法国社会工作高级委员会副会长塞西尔·肖莱介绍了法国社会工作发展情况以及遇到的问题。据悉,法国共有超过130万社会工作者,人员遍布法国全

境,服务各类困境人群,他们对于提升社会凝聚力和社会工作的实施发挥着关键作用。法国社会工作同时也面临着数字化革命挑战、薪酬待遇低、性别比例失调、行业吸引力变差、应对气候变化等问题。她希望能够通过双方的合作交流,实现行业能力提升,共同应对各类挑战。

在交流分享环节,中国社会工作联合会医务社会工作委员会总干事关冬生,法国公共卫生局预防和发展处官员艾曼纽·哈默尔,北京市夕阳再晨社会工作服务中心项目主管谢乐乐,图卢兹社区卫生站医务社会工作协调员法比安·马奎因,中国社会工作联合会城乡社区工作委员会副主任委员、眉山向日葵社会工作服务中心理事长张兴建,法国卫生事业与社会工作非盈利组织国家联合会会长杰罗姆·瓦秋明,中国社会工作联合会康复医学工作委员会副主任委员杜佳楣,法国红十字会公共政策协调代表主任约翰·吉拉德详细介绍了双方在残障儿童康复、医务社会工作、困难群众服务等方面的典型案例和实践经验。

据悉,此次会议是落实中法两国元首会晤共识的一项重要举措,后续双方将在此次会议基础上进一步开展社会工作领域的交流合作,共同发挥社会工作的专业优势,服务两国人民福祉,为推动中法民间交流、实现民心相通而共同努力。

本次中法社会工作服务研讨会由中国社会工作联合会国际交流合作执行负责人刘利嘉与法国驻华大使馆社会事务参赞哲凯共同主持。中国社会工作联合会副会长戴爱姣、乔恒、周冰,研究室主任张本平,国际交流事务负责人倪健等参加了线下会议。

(据中国社会工作联合会)

黑龙江绥芬河:强化社工人才队伍培养

为加快建设社会工作专业队伍,提高社会工作服务水平,绥芬河市以“五社联动”工作机制为总牵动,采取“三项举措”,强化社工人才培养,着力打造规模化、专业化、本土化的社工人才队伍,为全市经济社会发展提供强有力的社工人才支撑。

强化能力提升,夯实社工人才队伍。以社会工作政策为引领,不断扩大社会工作人才队伍。2021年以来累计招聘社工人才134人,全市具有社会

工作师职业资格59人。采取“理论+实践”双向培训模式,实施社工人才素质能力提升工程,通过丰富专业讲堂、打造现场课堂、建好比武学堂,组织开展社区“两委”干部培训,不断提升一线社工人才工作能力。

注重岗位开发,拓宽人才成长路径。召开社会工作联席会议,发布“社工集结号”,开设“爱在社工坊”等活动,纵深推进“五社联动”关爱“一小一老”工作贯彻落实。设立绥芬河镇、阜宁镇社工站,成为牡丹江地区第一个实现社工站全覆盖的县(市)区。社工站开展心理疏导、社会支持等活动,5个小组参与社区活动累计13次。

加大关怀保障,发挥志愿服务力量。实施志愿服务工程,设立“情定旗镇、情暖边城”等10个志愿服务项目,成立志愿者协会,组建11支社区志愿者分会。目前全市已建立150余支志愿者服务队,组织开展各类活动100余次,20多个社会组织参与其中。

(据《黑龙江日报》)

甘肃定西: 汇聚社工力量激发基层治理活力

近年来,定西市民政系统持续完善社会工作服务体系,激发基层治理活力,全市社工人才队伍不断壮大,助力乡村振兴的专业作用日益凸显。

定西市民政系统着力完善社会工作三级服务体系,积极争取建设资金,有效整合相关资源,拓展社工服务阵地,全市共建成县级社工指导中心2个、乡镇(街道)社工站75个、村(社区)社工室150个,派驻社工300余名,在建乡镇(街道)社工站47个;开展了社会救助、未成年人关爱保护、困境人员情绪疏导、精神抚慰等系列服务。

通过不断探索服务模式,定西市建立以社区为平台、社会组织为载体、社会工作者为支撑、

社区志愿者为辅助、社区公益慈善资源为补充的“五社联动”机制。动员引导有能力的社会工作服务机构开展“社工沙龙”“伙伴计划”等,举办“汇聚社工力量·助力乡村振兴”“五社联动聚力·社工服务暖基层”等实践主题活动,为城乡困难群众开展为老服务、社会救助、慈善志愿及助力乡村振兴等各类为民服务3500余人次。

目前,定西市登记成立社工服务机构21家,持证社工337人,社工从业人员达4000余人,通过招聘和政府购买服务招录社会工作人员300余人,培训社工、养老护理员36期4000余人次。

(据《甘肃日报》)

